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جهان نما

تنها یک روز بعد از سفر مهم آنتونی بلینکن وزیر امور 
خارجه آمریکا به پکن و دیدارش با عالی‌ترین مقامات چین 
از جمله رئیس جمهوری کشور میزبان، جو بایدن رئیس 
جمهوری آمریکا در اظهاراتی عجیب »شی جینپنیگ« 
همتای چینی‌اش را »دیکتاتور« خطاب کرد. به گزارش 
سی.ان.بی.سی، جو بایدن که در آستانه انتخابات ریاست 
جمهوری آمریکا قرار دارد و به نیاز به جلب نظر حداکثری 
رای دهندگان آمریکایی دارد، همتای چینی اش را برای 
جلب نظر مخاطبان داخلی یک دیکتاتور توصیف کرد. 
چین هنوز به این حرفهای بایدن واکنش نشان نداده است. 
بایدن درحالی بلافاصله بعد از سفر وزیر خارجه دولتش به 
چین، همتای چینی خود را دیکتاتور خطاب کرده است 
که همزمان با سفر بلینکن به پکن، وزارت امور خارجه 
ایالات متحده اعلام کرد که آنتونی بلینکن گفت وگوهای 
صادقانه، اساسی و سازنده با چین گانگ، وزیر خارجه چین 
در پکن داشته است. همچنین روز دوشنبه گذشته که 

شی جینپینگ رئیس جمهوری چین بلینکن را به حضور 
پذیرفت، از ضرورت احترام متقابل میان چین و آمریکا و 
تلاش دو کشور برای بهبود روابط سخن گفت. همچنین 
سخنگوی وزارت خارجه چین گفت که ما اظهارات طرف 
آمریکایی را که به شدت مضحک، غیرمسئولانه و بر خلاف 

واقعیات می‌دانیم.

تنها یک روز پس از تلاش بلینکن برای تنش‌زدایی با پکن

بایدن رئیس‌جمهوری چین را »دیکتاتور« خواند

خبر

منابع خبری دیروز )چهارشنبه( از حمله مجدد 
نظامیان اسرائیل در بلندی‌های اشغالی جولان و مجروح 
و بازداشت شدن شماری از آنها خبر دادند. خبرگزاری 
سانا در اینباره اعلام کرد که نظامیان رژیم صهیونیستی 
با حمله به تجمع اعتراضی شهروندان ساکن بلندی‌های 
اشغالی جولان علیه طرح توربین‌های بادی رژیم اسرائیل 
در این منطقه ده‌ها تن از آنها را مجروح کردند. طبق این 
گزارش، در این درگیری‌ها همچنین بیش از ۱۰ تن از 
اهالی جولان توسط نظامیان رژیم صهیونیستی بازداشت 
شدند. سانا همچنین گزارش داد که نظامیان اسرائیل 
مانع از ورود خودروهای امدادی و آمبولانس به محل 
درگیری برای انتقال مجروحان به بیمارستان شده‌اند. 
در همین راستا روزنامه الوطن سوریه نیز نوشت: مردم ما 
در جولان از ساعات اولیه صبح در مخالفت با تدابیر رژیم 
اشغالگر اسرائیل و اقدامات خودسرانه و جنایتکارانه آن 
علیه آنها و سرزمینشان دست به اعتصاب گسترده‌ای 

زدند و صدها نفر از آنها در منطقه »المرج« تجمع کردند 
تا از آنجا به سمت منطقه الحفایر راهپیمایی اعتراضی را 
علیه طرح توربین‌های بادی برگزار کنند. طبق گزارش 
روزنامه الوطن، در مقابل اسرائیل نیز تجهیزات و نیروهای 
خود را در منطقه مستقر کرده و تمامی راه‌های منتهی به 

منطقه الحفایر را مسدود کرد.

خبر

با بازداشت بیش از ۱۰ تن از اهالی معترض همراه بود؛

حمله مجدد نظامیان اسرائیل به سوری‌های ساکن جولان 

وزیر خارجه سوئد مجددا تاکید کرد، کشورش مفاد 
توافق با ترکیه بر سر نهایی کردن پیوستنش به ائتلاف 
ناتو را عملی کرده و پارلمان ترکیه باید عضویت سوئد را 
تصویب کند. به گزارش رویترز، توبیاس بیلستروم، دیروز 
)چهارشنبه( اظهار کرد، کشورش به وظایفش در توافقی 
با ترکیه بر سر پیوستن به ناتو عمل کرده و حالا زمان آن 
است که پارلمان ترکیه پروسه تصویب عضویت سوئد 
در این ائتلاف را شروع کند. بیلستروم در حاشیه نشستی 
در پارلمان کشورش گفت: زمان آن رسیده که پارلمان 
ترکیه پروسه تصویب عضویت سوئد در ناتو را آغاز کند.  
بیلستروم همراه با همتای فرانسوی خود در نشست خبری 
مشترکی در فرانسه گفت که سوئد به آخرین تعهد خود بر 
اساس تفاهم‌نامه امضا شده در مادرید برای برطرف‌ کردن 

نگرانی‌های امنیتی ترکیه درباره مسئله تروریسم عمل 
کرده و یک قانون ضدتروریسم جدید وضع کرده که از 

نخستین روز ماه میلادی جاری اجرا شده است.

دفتر دادستانی هندوراس اعلام کرد که بیش از 
40 زندانی مرکز سازگاری اجتماعی زنان در بخش 
هندوراس پس از درگیری اعضای دو باند جنایتکار 
باریو و مارا جان خود را از دست دادند که بیشتر آنها 
قربانی آتش‌سوزی شدند. به گزارش اسپوتنیک، در 
تارنمای دادستانی آمده است: تاکنون 41 نفر جان 
خود را از دست دادند، اما با نتیجه اقدامات تحقیقاتی 
در محل، اطلاعات دقیق تری در این خصوص به دست 
خواهد آمد. پیش از این، یوری مورا، دبیر مطبوعاتی 
این اداره، در اظهارنظرهایی برای رسانه های محلی 
گفته بود که از مجموع کشته شدگان، حداقل 25 
نفر در آتش سوختند که در محوطه زندان محبوس 
شده بودند. رئیس جمهور هندوراس گفت که از این 

حادثه وحشتناک شوکه شده و تاکید کرد که این 
 واقعه در دید کامل سازمان های مجری قانون اتفاق 

افتاده است. 

مرگ 41 نفر در آتش‌سوزی زندان زنان هندوراسدرخواست مجدد سوئد از ترکیه برای عضویت در ناتو

برخلاف موضع قبلی و 
با هدف فشار مجدد بر روسیه؛ 

 فرانسه از پیوستن اوکراین به ناتو 
حمایت می‌کند

بر اساس گزارش یک نشریه فرانسوی، دولت 
پاریس قصد دارد با هدف فشار وارد کردن بر روسیه، 
حمایت هر چه بیشتر از نامزدی اوکراین برای 
پیوستن به ائتلاف ناتو را در دستور کار قرار دهد. این 
گزارش از سوی لوموند در حالی منتشر شده که بر 
اساس گزارش‌ها، اوکراین ظاهرا پیشرفت چندانی 

در اجرای ضدحمله خود کسب نکرده است.
 فرانسه و آلمان در سال ۲۰۰۸ بر خلاف توصیه 
آمریکا سد راه پیوستن سریع اوکراین به ائتلاف 
ناتو شدند. امانوئل ماکرون، رئیس جمهور فرانسه 
هم قبل از آغاز حمله روسیه به اوکراین در فوریه 
۲۰۲۲ و هم بعد از آن همچنان بر موضع مخالف 

خود پایبند بود. 
او در دسامبر ۲۰۲۲ در مصاحبه‌ای به روزنامه 
لوموند گفت: روسیه ورود اوکراین به ائتلاف ناتو 
را به عنوان یک تقابل تلقی خواهد کرد. نمی‌توانید 
با این نوع از روسیه‌ای که سر و کار داریم چنین 
اتفاقی را متصور شوید. با این حال نشریه فرانسوی 
لوموند سه‌شنبه گزارش کرده، ماکرون و دولتش در 
نشست شورای دفاعی فرانسه در تاریخ ۱۲ ژوئن در 
کاخ الیزه در امکان پیوستن کی‌یف به ائتلاف ناتو 

تجدید نظر کرده‌اند. 
این نشریه فرانسوی نوشت: دولت فرانسه حالا در 
مذاکرات حساس بین متحدان اوکراین در آستانه 
اجلاس سالانه ناتو در ماه آینده میلادی از این موضع 
)حمایت از پیوستن اوکراین به ناتو( به عنوان ابزاری 
برای تاثیر گذاشتن بر درگیری و آوردن مسکو و 

کی‌یِف به پای میز مذاکره دفاع می‌کند. 
طبق این گزارش پاریس همچنین پیشبرد 
روند عضویت اوکراین در ناتو را به عنوان یک 
تضمین امنیتی نیز در نظر می‌گیرد، با این هدف که 
روسیه را از ادامه دادن به جنگ دلسرد کرده یا در 
 صورت پایان یافتن جنگ، جلوی تهاجم دیگری 

را بگیرد. 

لوموند فاش کرد، فرانسه با حمایت از 
بلندپروازی‌های اوکراین در عین حال امیدوار 
به قانع کردن ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور 
اوکراین برای ورود به مذاکرات با روسیه در هر 
زمان که طبق نتایج حاصل شده در ضد حمله 
کی‌یف مناسب تشخیص دهد، است. این 
تغییر موضع فرانسه اتفاق قابل توجهی است 
که موضع این کشور را به موضع کشورهای 
اروپای مرکزی همچون لهستان و کشورهای 
حوزه بالتیک نزدیک می‌کند. در این گزارش 
به نقل از یک دیپلمات خارجی نوشته شد: حالا 
 موضع فرانسه به موضع لهستان نزدیک‌تر است تا 

موضع آلمان.
فرانسه چشم انداز پیوستن اوکراین به ائتلاف ناتو 
در ضمن جاری بودن جنگ در این کشور را رد کرده 
چون این اتفاق باعث فعال شدن بند پنجم اساسنامه 
ناتو می‌شود که مربوط به کمک‌های متقابل اعضای 
این سازمان است و غرب را در این جنگ درگیر 
می‌کند. اما پاریس امیدوار است با تغییر دادن این 
روند کار برای کسب تضمین‌های امنیتی معتبر و 
ملموس در آینده راحت‌تر شود. ماکرون ماه گذشته 
میلادی در یک سخنرانی در شهر براتیسلاوا اظهار 
کرد:  ما باید بلندپروازی خود را نسبت به این مسائل 

خیلی بیشتر کنیم.
به نوشته نشریه تلگراف، پیشرفت کم اوکراین 
در ضد حمله‌ای که مدتها بر سر آن تبلیغ می‌کرده و 
در چهارم ژوئن اجرایی کرد، می‌تواند تغییر راهبرد 
دولت فرانسه را توضیح دهد. بر اساس گزارش‌ها، 
اوکراین در این ضدحمله در هفته اول توانست 
نزدیک به ۱۰۰ کیلومتر مربع از اراضی خود را باز 
پس بگیرد اما در هفته دوم تنها نزدیک یک هفتم 

این رقم پیشرفت داشت. 
یک منبع دیپلماتیک فرانسوی به روزنامه 
لوموند گفت: پاریس به قابلیت اوکراین برای باز پس 
گیری  اراضی، قرار دادن روسیه در موضعی دشوار و 
کسب شرایطی که آن را قادر به مذاکره بر سر صلح 
کند باور دارد. اما روزنامه لوموند نوشت، اتفاق نظر 
کلی این است که کی‌یف باز پس‌گیری همه اراضی 
که در اشغال نیروهای مسکو هستند را دشوار 

خواهد یافت.

زمانی که روسیه در سال 2020 
میلادی میان جمهوری آذربایجان 
و ارمنستان بر سر جنگ در قره‌باغ با 
هدف میانجیگری صلح‌بانان خود را به 
گذرگاه لاچین گسیل کرد، تحلیل‌ها 
بر این اساس بود که قرار نیست دیگر 
شاهد مجادله میان دو کشور همسایه 
در قفقاز جنوبی باشیم. آن دسته از 
رسانه‌هایی که به صورت مستقیم 
و غیرمستقیم با روس‌ها هماهنگ 
بودند در گزارش‌ها و اخبار خود به این 
موضوع اشاره می‌کردند که مسکو با 
ورود نظامی- سیاسی به این پرونده 
می‌تواند صلح را میان باکو و ایروان 
برقرار کند. رسانه‌های غربی هم 
اعلام می‌کردند که این روند به دلیل 
چسبندگی ایدئولوژیک و تاحدودی 
سیاسیِ ارمنستان به غرب عملیاتی 
شده و به نوعی این مدل از آتش‌بس 
را هدیه‌ای از جانب ایالات متحده و 
اروپا به دو کشور مذکور می‌دانستند؛ 
تا جایی که برخی مطبوعات 
و رسانه‌های آنها در گزارش‌های 
خود به این نکته اشاره می‌کردند که 
گفت‌وگوهای پشت‌پرده مقامات 
اروپایی و آمریکایی باعث شده باکو و 
ایروان دست از زد و خورد بردارند. اگر 
هر دو نگاه را کنار یکدیگر قرار دهیم 
درمی‌یابیم که دو جبهه متفاوت 
از حیث سیاسی و حتی نظامی در 
پرونده قره‌باغ وجود دارند که هر 
کدام از آنها منافع خاص خود را در 
این پرونده دنبال می‌کنند که روسیه 
و ایالات متحده در نوک هرم این 
پروژه قرار دارند. اینکه از واژه »پروژه« 
استفاده می‌کنیم به این دلیل است 
که در تحولات مربوط به قره‌باغ و 
به صورت کلی در درگیری میان 
ارمنستان و آذربایجان صرفاً مسکو و 
واشنگتن و کشورهای اروپایی حضور 
ندارند؛ بلکه در این میان بازیگران 
سطوح دیگر هم هستند که می‌توان 
به ترکیه، ایران و حتی اسرائیل 
اشاره کرد و هر کدام از آنها بر اساس 
راهبردهای دور و نزدیک خود در قبال 
قره‌باغ عمل می‌کنند. به همین دلیل 

تضاد منافع قدرت‌های ریز و درشت 
و همچنین تجمیع‌ راهبردهای 
متضاد در پرونده قره‌باغ حالا آن را 
به پروژه‌ای تبدیل کرده که بسیاری 
امید دارند به زودی صلح را تجربه 
کند؛ اما اظهارات و اتفاقاتی که در دو 
طرف جریان دارد دقیقاً خلاف این 
موضوع را به اثبات می‌رساند. به عنوان 
مثال آرمن گریگوریان، دبیر شورای 

امنیت ارمنستان طی مصاحبه‌ای 
با یکی از شبکه‌های تلویزیونی این 
کشور بیان کرد که مذاکرات با باکو 
به شدت پیش می‌رود و احتمال دارد 
تا اواخر سال 2023 میلادی توافق 
صلح را امضا کنیم. حدود دو روز پس 
از این اظهارنظر، جیحون بایراموف، 
وزیر امور خارجه جمهوری آذربایجان 
در نشست شورای دائم سازمان امنیت 
و همکاری اروپا )OSCE(اعلام کرد 
که در آستانه صلح با ایروان قرار داریم 
و ممکن است این مهم هرچه زودتر 
عملیاتی شود. این اظهارات اگرچه 
سیگنال‌های مثبت به جامعه ملل 
مخابره کرد اما به نظر می‌آید که 
در مراکز تصمیم‌گیری دو طرف 
اتفاق‌های متفاوت‌تری در حال رخ 

دادن است. 

تشکیک در ارتباط با قره‌باغ
حدود 20 روز پیش وزارت 
امورخارجه ارمنستان اعلام کرد که 
دور بعدی مذاکرات بین دیپلمات‌های 
ارشد ارمنستان و آذربایجان که قرار 

بود هفته آینده در واشنگتن برگزار 
شود، به درخواست باکو به تعویق 
افتاده است. همان هنگام عده‌ای 
پیش‌بینی کردند که مذاکرات به 
نتیجه نرسد و درگیری و اقدامات 
سلبی و نظامی میان دو طرف مجدداً 

آغاز شود. 
سه روز بعد از این پیش‌بینی این 
خبر از سوی دستگاه دیپلماسی 
ایروان، نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر 
ارمنستان که در شهر سوچی روسیه 
با ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری 
روسیه دیدار کرده بود اظهار کرد که 
وضعیت انسانی در کریدور لاچین 
و قره‌باغ کوهستانی هنوز پرتنش و 
چندین ماه است که خبری از سوخت 
و برق نیست. پاشینیان درست یک 
هفته بعد با متهم کردن باکو به اینکه 
تردد وسایل نقلیه در کریدور لاچین، 
تنها راه ارتباطی ارمنستان به مناطق 
قره‌باغ را مسدود کرده است،‌ گفت: 
»وضعیت بشردوستانه در قره‌باغ به 
شدت وخیم‌تر و رساندن مواد غذایی 
به قره‌باغ عملًا غیرممکن شده است 

و بیماران نمی‌توانند برای درمان به 
بیمارستان‌های ارمنستان مراجعه 
کنند و این اقدام باکو ثابت می‌کند که 
آذربایجان به دنبال سیاست پاکسازی 
قومی در قره‌باغ است«. به موازات این 
سخنان، صلیب سرخ ارمنستان سه 
روز پیش )دوشنبه( طی اطلاعیه‌ای 
به این نکته اشاره کرد که جمهوری 
آذربایجان دسترسی به قره‌باغ را 
مسدود کرده و همزمان با این مساله، 
نگرانی‌ها درباره وضعیت انسانی 
و ارسال مواد غذایی و دارو به این 
منطقه در حال افزایش است. این 

اخبار و مواضع که از حدود 20 روز 
پیش تا به امروز منتشر شده به خوبی 
نشان می‌دهد که اوضاع میان باکو 
و ایروان برخلاف آنچه که رسانه‌ها 
و حتی مقامات سطح دوم این دو 
کشور می‌گویند، چندان مناسب 
نیست. وضعیت به جایی رسیده که 
روز گذشته )چهارشنبه( وزارت دفاع 
جمهوری آذربایجان در بیانیه‌ای 
اعلام کرد یگان‌های نیروهای مسلح 
ارمنستان با ساح‌های مختلف به 
مواضع ارتش آذربایجان در محور 
حیدرآباد در منطقه سادارک در 
جمهوری خودمختار نخجوان شلیک 
کردند. با کو همچنین اظهار کرد که 
مواضع ارتش آذربایجان در نزدیکی 
شهر شوشا در منطقه قره‌باغ هدف 

قرار گرفته است. 
به موازات این مساله، سرگئی 
لاوروف، وزیر خارجه روسیه هم ابراز 
کرد که باکو و ایروان متوجه شده‌اند 
غرب قصد واقعی برای پیشبرد راه‌حل 
صلح‌آمیز بین آن‌ها ندارد. او بعد از 
نشست وزرای خارجه کشورهای 
عضو سازمان معاهده امنیت جمعی 
)CSTO( گفت که متاسفانه آنچه 
ایالات متحده و اتحادیه اروپا در حال 
حاضر انجام می‌دهند، از تمایل ناچیز 
برای کمک به ارمنستان و جمهوری 
آذربایجان برای رسیدن به یک 
توافق حکایت دارد، اما نشان‌دهنده 
برنامه‌های غرب برای کسب پایگاه 
در منطقه و دور زدن منافع قانونی 
روسیه و تثبیت خود به عنوان نیرویی 
که نقش تعیین‌کننده در آن ایفا 
می‌کند، است. سخنان لاوروف بر 
این مدعا صحه می‌گذارد که اگر باکو 
و ایروان تا به امروز و با گذشت حدود 
سه سال از جنگ قره‌باغ نتوانسته‌اند 
به یک صلح مشخص دست پیدا کنند، 
دلیلی ندارد جز برخورد منافع غرب با 
مسکو که ریشه اصلی آن در اوکراین 
است. بحث این است که روسیه به 
نوعی خود را مهمترین بازیگر تحولات 
قره‌باغ و ایروان و باکو را حوزه نفوذ 
سنتی خود قلمداد می‌کند و مایل 
نیست منافعش در این منطقه توسط 
غربی‌ها مصادره شود. به همین جهت 
صلحی که از آن دم زده می‌شود، هنوز 

بلاتکلیف است! 

تضاد منافع قدرت‌ها 
و همچنین تجمیع‌ 

راهبردهای متضاد در 
پرونده قره‌باغ حالا آن را 
به پروژه‌ای تبدیل کرده 

که بسیاری امید دارند به 
زودی صلح را تجربه کند؛ 
اما اظهارات و اتفاقاتی که 

در دو طرف جریان دارد 
دقیقاً خلاف این موضوع را 

به اثبات می‌رساند

روسیه به نوعی خود را 
مهمترین بازیگر تحولات 

قره‌باغ  و ایروان، و باکو 
را حوزه نفوذ سنتی خود 

قلمداد می‌کند و مایل 
نیست منافعش در این 
منطقه توسط غربی‌ها 

مصادره شود

فرشاد گلزاری

روسیه تشدید تنش میان ارمنستان و آذربایجان را به نقش مخرب غرب نسبت داد؛

قره‌باغ و بلاتکلیفی صلح پایدار


